

为实现中华民族的伟大复兴而奋斗

老木

不辱使命 服务人民

2012年11月15日在党的第十八届中央委员会第一次全体会议上当选的中共中央总书记习近平和中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽，在人民大会堂同采访十八大的中外记者亲切见面。

“让大家久等了”，新一届中共中央政治局常委集体亮相记者见面会，以一句略带歉意的话开头。新任中共中央总书记习近平面对在场等候的数百名中外记者，他的整场演讲给大家留下了深刻印象。习近平总书记代表新一届中央领导机构成员感谢全党同志的信任，并表示定当不负重托，不辱使命。他说，全党同志的重托，全国各族人民的期望，是对我们做好工作的巨大鼓舞，也是我们肩上的重大责任。



习近平指出，这个重大责任，就是对民族的责任。我们的民族是伟大的民族。在五千多年的文明发展历程中，中华民族为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，我们的民族历经磨难，中华民族到了最危险的时候。自那时以来，为了实现中华民族伟大复兴，无数仁人志士奋起抗争，但一次又一次地失败了。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继、顽强奋斗，把贫穷落后的旧中国变成日益走向繁荣富强的新中国，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。

习近平指出，这个重大责任，就是对人民的责任。我们的人民是伟大的人民。在漫长的历史进程中，中国人民依靠自己的勤劳、勇敢、智慧，开创了各民族和睦共处的美好家园，培育了历久弥新的优秀文化。我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造。我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，继续解放思想，坚持改革开放，不断解放和发展社会生产力，努力解决群众的生产生活困难，坚定不移走共同富裕的道路。

习近平指出，这个重大责任，就是对党的责任。我们的党是全心全意为人民服务的政党，党领导人民已经取得举世瞩目的成就，我们完全有理由因此而自豪，但我们自豪而不自满，决不会躺在过去的功劳簿上。新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题，必须下大气力解决。全党必须警醒起来。打铁还需自身硬。我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在

的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

平常的声调、平实的语言，新一届政治局常委亮相给出的形象与态度一下子赢得了人们的信任。英国广播公司会后报导称，此次讲话体现了新的风格，使用语言平实、通俗，并多次提到“人民”，强调人民对美好生活的向往就是中共奋斗的目标。美国华尔街日报网站称，习近平赢得了善言的中国网民的赞誉，他也成为社交媒体时代的首位中共中央总书记。在向全国人民发表讲话时，他几乎不用政治术语，看上去显得轻松，且平易近人。

空谈误国 实干兴邦

2012年11月29日，习近平和中共中央政治局常委集体参观了《复兴之路》基本陈列，回顾近代以来中国人民为实现民族复兴走过的历史进程，号召全党同志承前启后、继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

总书记说《复兴之路》这个展览，回顾了中华民族的昨天，展示了中华民族的今天，宣示了中华民族的明天，给人以深刻教育和启示。中华民族的昨天，可以说是“雄关漫道真如铁”。近代以后，中华民族遭受的苦难之重、付出的牺牲之大，在世界历史上都是罕见的。但是，中国人民从不屈服，不断奋起抗争，终于掌握了自己的命运，开始了建设自己国家的伟大进程，充分展示了以爱国主义为核心的伟大民族精神。中华民族的今天，正可谓“人间正道是沧桑”。改革开放以来，我们总结历史经验，不断艰辛探索，终于找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，取得了举世瞩目的成果。这条道路就是中国特色社会主义。中华民族的明天，可以说是“长风破浪会有时”。经过鸦片战争以来170多年的持续奋斗，中华民族伟大复兴展现出光明的前景。现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

习近平强调，回首过去，全党同志必须牢记，落后就要挨打，发展才能自强。审视现在，全党同志必须牢记，道路决定命运，找到一条正确的道路多么不容易，我们必须坚定不移走下去。展望未来，全党同志必须牢记，要把蓝图变为现实，还有很长的路要走，需要我们付出长期艰苦的努力。

习近平指出，每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。空谈误国，实干兴邦。我们这一代共产党人一定要承前启后、继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

习近平最后强调，我坚信，到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。

12月7日至12日，习近平总书记视察深圳、考察广东、考察广州战区时再次强调“空谈误国，实干兴邦”，在广东考察时他强调“改革不停顿开放不止步，要勇于突破利益固化藩篱”。12月8日上午，习近平向邓小平铜像献花，他说：“我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”“我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱。”

2012年，胡锦涛当选为中共中央总书记，第一站去了西柏坡，当时就有很多媒体去分

析，为什么出京第一站选择的是西柏坡，其实很重要的一点是要知道我们从哪儿来，这条路是怎样走过来的，西柏坡还有一个寓意是当初中共即将获得政权，中共中央从西柏坡移驻北平。当时毛泽东说了一句很经典的话，“我们要进京赶考”，当时胡锦涛带着中央书记处成员，在十年前出外的第一站去了西柏坡，就是重温赶考，提醒自己。总书记重提两个务必，即“务必继续保持谦虚、谨慎，不骄不躁的作风，务必继续保持艰苦奋斗、自力更生的作风”。有一个小细节，就是胡总书记吃饭的时候都是普通的粥，包括红薯，当时当地上了一个炸河虾，胡锦涛总书记说，拿下去，我们不吃这些山珍海味，结果人家工作人员解释，这是门口前面水库里头自己养的，然后总书记这个时候才接受，他们的饭费当时也很低，特别强调两个务必。

2012年习近平当选为中共中央总书记，出行的第一站先是中共中央政治局常委7人集体去国家博物馆看《复兴之路》，同样具有十年前要重温我们从哪儿来，这条路是怎么走过来的。在习近平不算太长的讲话当中，更多的篇幅给出了不仅仅我们从哪儿来，而且还有我们要到哪儿去，这就是“中国梦”，就是中华民族的伟大复兴，我们要实现这个目标的体现就是两个“百年”，一个是中国共产党成立一百周年的时候，也就是2020年，全面实现小康的目标。还有一个是建国一百周年的时候，也就是2049年建成富强民主文明和谐的社会现代化国家。遵循什么样的原则？八个字“空谈误国，实干兴邦”。随后，习总书记赴广东视察，其主要目的就是再次向人们明确中国改革开放的决心，即要实现中华民族的伟大复兴不改革就是死路一条。

值得一提的是中共中央总书记、中央军委主席习近平在考察广东时，于8日至10日在广州战区考察，亲自登战舰、上战车、用望远镜观摩实兵实弹演练，备受外界瞩目。此次是习近平就任军委主席以来首次到一线部队实地视察，并系统地阐述了自己的治军思想，提出了“三牢记”，一是要牢记，坚决听党指挥是强军之魂，必须毫不动摇坚持党对军队的绝对领导，任何时候任何情况下都坚决听党的话、跟党走。二是要牢记，能打仗、打胜仗是强军之要，必须按照打仗的标准搞建设抓准备，确保我军始终能够召之即来、来之



能战、战之必胜。三是要牢记，依法治军、从严治军是强军之基，必须保持严格的作风和铁的纪律，确保部队高度集中统一和安全稳定。《大公报》13日的评论说，习近平视察“广州战区”，将“强国梦”引申为“强军梦”，显示出其对陆、海、空、二炮各军兵种联合作战的重视。文章说习近平选择广州战区，颇耐人寻味。广州战区扼守中国的南大门，负责捍卫南海安全。习近平此次视察了海军南海舰队、陆军某集团军、广州军区机关，会见驻

1.“彼得雷乌斯取得非凡的事业成就，但他认为自己的个人行为，已不符合担任中情局局长”的要求。”

——2012年11月14日奥巴马在白宫召开的记者会上如是说，并表示根据他当前掌握的证据，彼得雷乌斯的婚外情没有导致机密资料外泄、对国家或美军部队安全构成威胁。

2.“在外国人眼中，德国缺乏吸引

深圳、珠海部队团以上领导干部和驻穗部队师以上领导干部，这不啻是一次坚决维护南海主权的庄重宣言，凸显了果敢、坚决、硬朗的治军风格。

惩治腐败 改进作风

11月15日，中共中央总书记习近平在当选后的首次亮相中就“打铁还需自身硬”表露了反腐的决心，而在两天之后，十八届中共中央政治局第一次集体学习时，习近平又以“物必先腐，而后虫生”来警示大家。他说，近年来一些国家因长期积累的矛盾导致民怨载道、社会动荡、政权垮台，其中贪污腐败就是一个很重要的原因，大量事实告诉我们腐败问题越演越烈最终必然会导致亡党亡国，我们要警醒。他进一步表示，对一切违反党纪国法的行为都必须严惩不贷，绝不能手软。

新一届常委在一系列的表态和讲话后，中共中央政治局12月4日召开会议，会议一致同意关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。规定要求，中央政治局全体同志要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，总结经验、研究问题、解决困难、指导工作，向群众学习、向实践学习，多同群众座谈，多同干部谈心，多商量讨论，多解剖典型，多到困难和矛盾集中、群众意见多的地方去，切忌走过场、搞形式主义；要轻车简从、减少陪同、简化接待，不张贴悬挂标语横幅，不安排群众迎送，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排宴请；要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话；要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发；要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送；要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆；要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活

动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长；要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字；要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

此次广东考察，总书记身体力行，轻车简从，沿途不封路、不打横幅、不清场、不铺红地毯，不住总统套房而入住商务酒店，用自助餐前后只有20分钟，等等，新一届领导集体的文风、会风和作风让全国人民耳目一新。

“十八大”之后，中央的一系列言行既树立执政威信，又亲民为民，显示了中国领导人的执政决心，是一个很好的开局。

前行，为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗！

力；对外国人来说，在德国生活难度高，语言就是一大问题。”

——德国吸引欧盟外技术工人的计划收效甚微，钢铁行业也是如此。该计划自今年8月推出以来，仅仅吸引到139人，德国移民融合基金会的芬克指出，德国这些年来虽然放宽移民政策，但是，德国没能免除不好客的形象。

有意思的话